## 漕运镇李庄新村

# - 春意盎然 新年新景

通讯员 虞启忠 赵日超

THE

新年新气象。在漕运镇李庄新村集中居住点,一派错落有致、干净整洁的新农家景象映人眼帘,"一门两窗,六十平方,前面是猪圈,后面是茅房"的旧农房,已被一排排白墙黛瓦、楼上楼下、阳台观景、庭院赏花的二层"小洋房"取代。

李庄新村位于林腾路东侧、348省道北侧,距集镇建成区与工业集中区800米,交通十分便利。村庄规划为"集聚提升类村庄",规划集聚449户,老村改造81户,新村建设360户。新村三面环水,绿树成荫,水系相通相连,环境宜居宜人。

今年75岁的村民洪晏生正在自家院子里陪着老伴一边晒太阳,一边洗青菜。分房时,老洪选了163平方米的小洋房。他感慨地说,他和

我

用

用

情

做

村

老伴结婚已51年,原先住在村南的提脊房里,一下雨就污水横流、泥泞

不堪,现在住的房子是去年9月搬进来的,五室二厅一厨两卫,儿子儿媳春节回家不愁没地方住了。"这里周边环境好,生活也便利。我没事就去小湖边转悠转悠,听听民歌,看看掼蛋,晚年生活在这样的环境中真没想到,真的要感谢政府帮我们解决了住房问题。"

漕运镇小李庄村党总支书记李 洪日介绍,李庄新村项目占地面积 160亩,总投资约1.06亿元,住宅面 积48463平方米,便民服务设施用 房1075平方米。新村采用"自带院 落、白墙黛瓦、绿树繁花"江淮平原 风格,共计改善360户,已入住169户。目前,小李庄村党群服务中心、 社区卫生服务站、掼蛋体验馆和民 歌大舞台等公共服务场所已建成使 用。今后将充分挖掘"手工炒米、手工篾制品"等传统工艺,建好游客中心、社戏大舞台,鱼虾市、荷藕市、手工食品与手工制品市,发展民宿、采摘等具有乡土特色的乡村旅游产业,帮助农民解决就业难问题。

漕运镇分管农房改善工作的统战委员问亚铨说,2020年5月27日李庄新村开工,11月底主体封顶,12月中旬完成公共设施建设,同步建设污水管网、管道燃气、景观绿化、垃圾分类等配套功能。当下,李庄新村正进一步完善基础设施建设,栽植绿化景观,在新村周边规划建设近千亩水产养殖池、500亩高效农业采摘园和500亩苗木种植基地,全力打造"桃梨芬芳、幸福李庄"的特色田园,一方面鼓励引导群众参与高效农业创业,另一方面引导群众进入附近的镇工业集中区务工就

业,将厂房"拉"进居住点,产业"安" 在家门口,帮助更多群众实现转移 就业。

据了解,漕运镇共有3个农房改善项目。项目均按照"靠中心集镇、靠旅游景区、靠工业园区、靠产业基地"原则,立足自身优势,注重保护乡村的自然形态、民俗风情、传统文化,突出"集镇化"和"特色乡村",先后建成了健身广场、民歌大舞台、掼蛋体验馆、文化背景墙等辐射周边村庄的集养老、健身、文化、休闲为一体的综合型服务产业基地。

李洪日说:"今后我们将利用靠近工业集中区,靠近集镇,靠近白马湖农场等优势,对接周边企业,做好后半篇文章,切实增强农民群众幸福感获得感,继续改善社区居住环境,让李庄新村变得更加美好。"

#### 区行政审批局

## "三服务"助推市场主体发展显活力

出台国有企业公有房屋出租管理办法

通讯员 陶树本

近年来,区行政审批局坚持把"放管服"改革作为推动营商环境高质量发展的重要抓手,秉持"环节最少、效率最高、成本最低、服务最优"工作理念,为企业"松绑",为老百姓"解绊",为市场"腾位",为办事"提速",不断强化主动服务理念,实现了政务服务水平和群众满意度"双提升"。

集成服务,打造更优政务环境。 政务大厅推行"前台综合受理、后台 分类审批、统一窗口出件"的"一窗 受理、集成服务"政务服务新模式, 由"一事跑多窗"变为"一窗办多 事"。切实解决企业和群众办事多头 跑、排长队、多部门重复提交资料等 问题,为企业和群众提供更加便捷、 规范、高效的政务服务。

创新服务,跑出企业发展加速 度。推出"三减一送"(减环节、减材料、减时间、送政策)服务模式,助推 企业开办提速增效,重点实行新办

通讯员 顾蓉蓉 姜 洁 崔 瑜

为规范我区国企公有房屋出租

行为,提高国有资产使用效益,保障

公有房屋出租工作的公开透明,日

前,区国资办出台了《淮安区区属国

有企业公有房屋出租管理办法(试

遵循依法、公开、公正、公平、择优的

原则。要明确责任主体。企业是公有

房屋出租管理的责任主体, 应对公

有房屋出租工作实行决策流程、方

刘哲君

文件指出,公有房屋出租应当

区国资办

企业用时"日报制",2021年我区新开企业共计3700余家,全流程办结率占比高达90%,位列全市第一。积极推进"一照多址"和"一址多照"登记改革,提升市场主体退出便利度,设立全市首家企业注销全程免费代办专窗,2021年企业注销"一件事"专窗已累计办理企业注销190余件。

代办服务,全程当好企业"服务员"。为企业项目审批提供保姆式、全流程的跟踪服务;区行政审批局"海棠代办"团队通过提前介人、精准辅导、全程代办、限时办结,实现了报批报建手续办理"零障碍"加速跑;帮办解决工业厂房"不动产权证"遗留问题,先后深入项目现场调研6次,组织召开专题推进会19次,与企业点对点交流200余次,采取依规分企分策处置方式,解决长期困扰企业难题。2021年已全部完成52家企业工业厂房"不动产权证"办理,取得了办件量、办件率全市"双第一"喜人成绩。

案内容、信息披露、合同范本、检查

考核"五统一"管理。要规范管理要

求。房屋出租租金应严格按合同约

定及时足额收缴,收入应及时入账。

租期应根据行业和房屋性质合理确

定,租期超过3年的,应建立合理的

租金增长机制,出租合同应明确禁

止转租行为等。要加强监督检查。企

业应加大管理力度,提高公有房屋

出租率和租金收缴率,区国资办将

不定期检查所监管企业公有房屋出

租行为。

精益求精做好准扬菜

#### 融媒体记者 王梦娜 孙 强 通讯员 江凤玉

近年来,我区加快推进农村供水工程建设,将农村饮水安全工程与城乡统筹区域供水同步实施,不断提升农村饮水安全质量和水平。

在车桥镇吕舍村贺永安的家里,还能看到以前用的小水井。只不过小水井早已弃用,他们现在洗衣、做饭只要打开水龙头,自来水就会汩汩流出。贺永安告诉记者,之前吃的井水都有沉淀物,现在自来水很干净,而且不用担心自来水限时使用问题,现在是24小时供水,想什么时候用就什么时候用。

我区农村自来水都源自白马湖自来水厂,成品自来水从取水到输送管网要经过预处理、加药剂、沉淀过滤、深度处理几十道工序,确保水质安全卫生。据了解,白马湖自来水厂每天可输出成品自来水5万吨,使全区24.6万户约100万人受益,而且水厂委托专业制水团队负责运行管理,严格管控自来水质量,自投运以来,未发生一起停水和水质安全事故。

为提升农村供水管理运行能力,我区还成立农村供水有限公司,下设27个乡镇营业部,负责所有农村饮水安全工程的建后运行管理工作。实施白马湖自来水厂及各营业部实时视频监控,对分区计量、二次供水、智慧水务综合平台、营收系统等进行信息化管理,高效整合资源。

我区持续发展好农村供水。累计投资 15.5 亿元,建成日供水能力 5 万吨的白马湖自来水厂 1 座,铺设一级管网 254 公里、二级管网 687 公里、三级管网 8808 公里,建设一、二级增压泵站 21 座,处置农村小水厂 343处,安装人户水表 24 万余只,区域供水入户率达 100%,实现了"同源、同网、同质、同服务"城乡供水一体化的目标。

"目前,农村供水已实现从'源头'到'龙头'全流程精细化管理,从水源取水、水厂制水、管网输水、加压供水、农户用水全流程动态监测、智能控制,让生产调度更自动,管理运行更智能,供水保障更可靠;农民朋友通过微信公众号,动动手指就可查询用水账单,公司还提供网上额约、线上缴费等服务,通过在线检测系统、分区计量系

预约、线上缴费等服务;通过在线检测系统、分区计量系统、管网巡检系统、客服热线系统、多渠道收费系统等智能化管理体系,我们努力让群众切实从饮水过程中感受到高品质生活。"区



2月10日,淮安市公安局淮安分局交警大队组织民警到建淮中学校车集中停放点,对全区51辆校车集中开展开学前安全检查。图为民警在对校车司机驾驶资格进行检查。 蔡瑞永 摄

### 淮城街道

## 人大代表进社区 当好群众贴心人

通讯员 王成琳 钱筱阳

新春伊始,淮城街道人大工委组织部分区人大代表回选区见选民,并联合恩来社区、曙光医院举办恩来社区首届"感动社区十大人物"评选表彰活动,对防疫一线人员、社区工作者、志愿者等进行慰问。

人大代表与社区选民面对面交谈、心 贴心交流。大家观看了"感动社区十大人 物"风采展播,感受感动人物的先进事迹。 淮城街道人大工委主任刘君、区人大代表 凌瑞萍为"感动社区十大人物"获奖者颁 农

刘君表示,此次活动旨在通过表彰身边热心公益、甘于奉献的普通人物,进一步激发党员干部锐意进取、争先创优的工作热情,形成共建和美、幸福社区的良好社会氛围。

刘哲君 18岁人厨,如今是古文楼餐饮主厨。从业 16年来,他用勤奋刻苦练就了高超的厨艺,前不久荣获了淮安区餐饮业"名厨"金奖。

味美淮安 名服务员风采

融媒体记者 张益键 徐华阳

如何把经典的淮扬名菜做精做细,是刘哲君一直思考的问题。他从传统的淮扬菜入手,深钻细研,创新菜品。就以淮扬名菜平桥豆腐来说,看似简单的步骤,刘哲君却花费了

大量时间去研究,反复试验,如何才能达到色香味俱佳的效果。

"桃李不言,下自成蹊","不言"是谦虚,"成蹊"则是对厨房的专一。 刘哲君擅长用妙手生花的刀工和独 具创意的烹制演绎淮扬菜,发掘与 开发传统菜系精品。同时,刘哲君每 天都会征询客人对菜品的意见,以 便及时改进。

刘哲君表示,他的理想就是把 准扬菜做精做优,把平桥豆腐、软兜 长鱼这些经典的菜肴做到最好,然 后开发创新出一些新的菜肴,让世 界各地的人都来品尝淮扬菜。

## 文明阅读 共享书香

#### 养成好习惯 争做文明人

农村供水有限公司相关负责人介绍。

融媒体记者 郭 威 陈雅文

随着生活水平的提高,精神文化需求日益增长,越来越多的人走进书店、图书馆,汲取知识养分,享受阅读的乐趣,文明阅读成了一道亮丽的风景线。

走进新华书店,一排排书架上整齐陈列着各类书籍,阅读区域坐满了读书学习的市民。记者注意到,大家都遵守文明礼仪,自觉佩戴好口罩,保持店内安静。

市民王女士说,前来看书的大部分人都是很自觉的,给小孩读书会声音小一点,接打电话时都到外面去,大部分人做得还是挺好的。

由于临近开学,少儿读物区,文学类、科普类的图书吸引了很多小读者在这里流连。他们有的席地而坐,有的倚靠在书架旁翻阅,没有大声喧哗和打闹现象,大家都养成了文明阅读的好习惯。

小读者成玥说,因为新华 书店环境整洁清净,大家遵守 纪律,不大声喧哗,书的种类 又多又新,所以她时常会来这 里看书。

#### 车桥镇

## 做好退役军人优待证办理基础工作

通讯员 尹晓亭 朱荫桃 周正芳

车桥镇现有33个村居,需要申请办理退役军人优待证有3000人。连日来,为实现零失误、零误差、零遗漏,车桥镇退役军人服务站超前谋划,精心准备,多种举措为高质量办理退役军人优待证奠定基础。

该镇通过各种媒体广泛宣传办理退役 军人优待证的目的意义,让退役老兵彰显 荣誉、让全社会对退役军人心生敬重和尊 崇,并以此强化国防意识,安全意识。

该镇前移工作重心,以村居为单位,提前对退役军人优待证的申领条件、办理流程,所需材料进行详细的解读,拿出联系预约方案,依次有序进行办理。

该镇要求所有工作人员具有敬佩之心,奉献之志,集中精力投入到优待证的办理之中。严格落实责任,及时总结经验,吃不准的问题及时汇报,杜绝"带病办证",在区局规定的时间内,保质保量完成任务。

#### 河下街道镇海村

## 开展"共享假期 阅读阅美"活动

融媒体记者 林 楷 通 讯 员 陈 红 何 清

为了进一步推动全民阅读,日前,河下街道镇海村在淮安院子阅读室开展了"共享假期阅读阅美"

活动吸引了 20 多名家长和小朋友共同参与。在亲子共读环节,

小朋友们选择自己喜欢的书,在父母的陪同下共同阅读,气氛融洽。在阅读分享故事环节,小朋友们畅所欲言,大胆地分享自己喜欢的故事。在自由创作图书的环节,孩子们尽情地选用各种各样的颜料,用手指认真的创作,书写着童真与欢乐。

## 改善农村人居环境要留住美丽乡愁

赵芹

日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》,到2025年,农村人居环境显著改善,生态宜居美丽乡村建设取得新进步。农村卫生厕所普及率稳步提高,厕所粪污基本得到有效处理;农村生活污水治理率不断提升,乱倒乱排得到管控;农村生活垃圾无害化处理水平明显提升,有条件的村庄实现生活垃圾分类、源头减量;农村人居环境治理水平显著提升,长效管护机制基本建立。(据人民日报)

改善农村人居环境,事关广大 农民根本福祉,事关农民群众健康, 事关美丽中国建设。近年来,江苏省 扎实推进"强富美高"新江苏建设,深入实施乡村振兴战略,建设生态宜居美丽乡村,农村人居环境持续改善,群众获得感、幸福感不断提升,打造了村美人和的美丽乡村"江苏样本"。站在新起点上,需要持续发力,在"美"字上下足硬功夫,确保五年行动开好局起好步。

"中国要美,农村必须美。"改善农村人居环境,除了"颜值"美,更要"气质"美。这就需要在改善过程中坚持立足农村,遵循乡村发展规律,注重突出乡土特色,保留乡村风貌,实现"望得见山,看得见水,记得住

》。 农村是传统文明的发源地,是 乡土文化的根。改善农村人居环境, 要因地制宜,立足本土特色,优化乡 村山水、田园、村落等空间要素,分 类推进改善工作,最大限度保留并 落传统肌理和风貌格局,保留所用 好老建筑、老物件等,唤醒人们的在 好保护的前提下,建立老物件陈列 馆,开发古村落旅游等,将乡愁串联 起来,让乡土文化焕发新生机,寻回 记忆中的故园。

淮安是鱼米之乡,农耕历史渊远流长,在改善农村人居环境的过程中,要抓住这个得天独厚的特色资源,在继承传统和发展上下功夫,为乡村振兴注入新动能。要在加强

农耕文化保护与传承的基础上,深入挖掘农耕文化蕴含的优秀思想想念、人文精神、道德规范,润物细无声。同时,聚焦发展生态农业体系,加大乡土人才培育力度,通过校农发结合、品牌打造实现产业化梯度发展,构建多方参与、多元发展的农耕文化传承机制,让农耕文化在新时代释放新的活力,让记忆中的村还是那个充满诗情画意的乡村。

改善农村人居环境,是乡村振兴战略的第一场硬仗,留住美丽乡愁,才能让乡村振兴拥有更丰富的精神内涵。改善农村人居环境的新号角已经吹响,让我们用浓浓的乡愁去编织农民的美丽梦想!



近日,记者在城区景点走访时发现,市民出游时能够自觉做到与文明相伴,各景区景点秩序井然,大家的文明举止成为一道美丽的风景线。 图为周恩来纪念馆入口处,市民游客自觉配合疫情防控检查,出示健康码、行程码,从通道有序进入,没有插队、大声喧哗等不文明现象。

周华翔 摄